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Sistemas Numeéricos



Sistema Binario

O sistema binario ¢ o mais elementar pois possui apenas dois simbolos.

Na seqiiéncia binaria, cada digito é chamado de BIT (Binary Digit).

Na Figura 4 tem-se um nimero binario com seu BIT mais significativo (MSB)
e o bit menos significativo (LSB) sendo enfatizados.
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R [.SB (Least Significant Bit)
(Bit Menos Significativo)

MSB (Most Significant Bit)
(Bit Mais Significativo)
Figura 4: MSB e LLSB
Visando facilitar a leitura, os bits sao agrupados conforme mostra a Tabela 2,

estes grupos recebem nomes especificos. A principal finalidade de agrupar os bits
esta em facilitar o controle dos digitos.

4 bits | Nibble
8 bits Byte
16 bits | Word




Tabela dos Numeros Inteiros

A Tabela 3 mostra os niimeros decimais de 0 até 16 e seus respectivos valores em
binario, octal e haxadecimal.

Decimal (10) | Binario (2) | Octal (8) | Hexadecimal (16)
0 0000 0 0
1 0001 1 1
2 0010 2 2
3 0011 3 3
4 0100 4 4
5 0101 5 5
6 0110 6 6
7 0111 7 7
3 1000 10 3
9 1001 11 9
10 1010 12 A
11 1011 13 B
12 1100 14 C
13 1101 15 D
14 1110 16 E
15 1111 17 F
16 10000 20 10




Conversao de um numero
decimal para uma base B

Exemplo 1: Converter 2468 para a base 16 (hexa). Exemplo 2: Converter 2179 para a base 8 (octal).
Solucao: Solucao:

2468 | 16 217 | 8

Emi 154 |16 216 27 [ 8

144 9 i I 24 3 [ 8
10 0 3 1 0
H(l 'clncl le 9 ido de -
| 246810 = 944, | (21710 = 3315 |

Exemplo 3: Converter 451p para a base 2 (binario).

Solucao:
45 | 2
44 lﬁ | 2
1 22 11 [ 2
0 10 5|2
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| 4540 = 101101, |




Conversao de uma base B para
um numero decimal

Base B para decimal.

1011015 = 1.2° 4+ 0.24 + 1.23 + 1.22 + 0.2 +1.2Y = 45,




Conversao de um numero octal ou
hexadecimal para um numero binario

Exemplo 1: 2357g para binario.
Solucao:

28 — 0109
3 — 0115
Hg — 1015
g — 1115

9357s = 010 011 101 111.
23575 — 0100111011114

Exemplo 2: 44054 para binario.
Solucao:

416 — 01004

Aig — 1010,

016 — 0000

516 — 01015

14056 = 0100 1010 0000 0101,
1A05,6 = 01001010000001015




Conversao de um numero octal para
hexa ou hexa em octal

Exemplo 1: 1275 para hexadecimal.
Solucao:

127 =001 010 1115 =
127 =0 0101 0111, =576
1275 = 0010101115 = 574

Exemplo 2: 323 para hexadecimal.
Solucao:
325 — 011 010y —
325 =01 10105 = 1446
325 = 0110105 = 1444

Exemplo 3: (314 para octal.
Solucao:
C316 = 1100 00115 =
C316 =11 000 011y = 303s
C'316 = 110000115 = 3035

Exemplo 4: 23,4 para octal.
Solucao:
2316 = 0010 0011y =
2316 =00 100 011, = 43
2316 = 001000115 = 43¢




Exercicios de Conversoes

2) Converter os seguintes nimeros para a base 2:

a) 104,
b) 64
c) 121,
d) 512,
e) 497
f) 8541,,
g) 25546
h) DEB,s
i) 9A .

j) 9C745

1) Converter os seguintes numeros para a base 10:

a) 11111000011110,
b) 111101001,
c) 1111000010,

d) 10001000001000, 3) Converter os seguintes nimeros para as bases indicadas:

e) 12Cy¢ a) 10y, -> hexadecimal

f) FFFye b) 64,,-> octal

g) 121 ¢) 1010011011, -> decimal
10 d) 512,,-> hexadecimal

h) 34F ¢

. e) 101101110, -> hexadecimal
I] 11111010002 f] 1D5,¢-> decimal

j) 5CB61g g) 10000101, -> hexadecimal



Fracoes Binarias



Conversao de fracoes decimais
para base binaria

Regra da multiplicacao refletida:
1. Multiplicar o nimero decimal pela base B;
2. A parte inteira do resultado é utilizada como digito da base B;
3. A parte inteira é descartada;

4. Retornar ao passo 1 caso a parte fracionaria seja diferente de 0 (zero).

Fazer:

Exemplo 1: 0,37519 para binario.

Solucao: a)0,210 =» binario
3D X 2 T
o X 2=1,5
Descarta parte inteira

0,50 x 2=1,00—1 b)3,2510 =» binario

Termina o processo quando a parte fracionaria chega até 0 (zero).
| 0,37510 = 0,011, |

0,20 =0,00110011.. .,

3,250 = 11,01,




Conversao de fracoes binarias
para base decimal

Manter a mesma regra de conversao, usando expoente negativo
decrescente para o componente decimal

Exemplo 1: 11,011, para decimal

1x2'+1x2°4+0x27 +1x224+1x273 = 3,375,



Aritmetica Binaria



Adicao Binaria

0+0=0
0+1=1
1+1=0 com transporte de 1
1T+1+1=1 comtransporte de 1

1 1 11 1
56719 1101

+ 31863 + 1101
838582 11010




Adicao Binaria

1) 11001100
+ 17111010



Adicao Binaria

o O

O

-— O

™—

101

— Q T
—
— =

+

g

~—

100000111

11111

11101101
+ 10010110

2)



Subtracao Binaria

= 1 empresta 1

L=

4

10011111

2 817



Subtracao Binaria

1711101110
+ 10111010

)

1



Subtracao Binaria

1711101110
+ 10111010

)

1

110100



Multiplicacao Binaria

1001

x 1001

1 1001
0000+
0000+ +
1001+ ++

1010001

111
x 111
oM 11
111+
111+ +
1000 1



Divisao Binaria

0 40 10 0 40

100011| 101 1001

-101 -110

111

0111 0111

-101 -110
0101 00110
-101 -110
000 000



Exercicios Aritmeética Binaria

a)10101+1011 1
b)111,101+11,00 1
c)10100-1011
d1101,1-110 3 e
e)10101x111 S
ff 1100100/1010
g)11001/1010
h)100111/110 1
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